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Absztrakt
Az új Magyar Nemzeti Alaptanterv (NAT2020) a korábbi NAT2012-től eltérően kötelezővé 
teszi az SQL nyelv ismeretét a diákok számára az emelt szintű érettségin, amely kihívások 
elé állítja mind a tanulókat, mind a tanáraikat. Elkészült és már használható egy új oktatási 
portál, az sqlsuli.hu, amely azzal a céllal készült, hogy segítse a tanulókat az SQL (Strukturált 
Lekérdező Nyelv) elsajátításában. Ennek az online oktatási platformnak a keretrendszere 
olyan értékelő rendszerrel rendelkezik, amely segíti a tanulókat az SQL parancsok 
kipróbálásában, tesztelésében, akár mindenfajta tanári beavatkozás nélkül is. A létrehozott 
mintaadatbázisok a Harry Potter és a Csillagok háborúja filmekhez kapcsolódnak, mely 
várhatóan növeli a tanulók elkötelezettségét és motivációját a nyelv elsajátításában.  
A portál felhasználható a Flipped Classroom pedagógia alkalmazására az SQL oktatásában. 
A tananyag szövege gazdag képi illusztrációkat, idézeteket, érdekes információkat tartalmaz 
mind a Varázslóvilágról, mind a Galaxisról, így kiválóan felhasználható az otthoni tananyagok, 
például videók elkészítésére is. A portál értékelőrendszere, csevegő csatornája, és az, hogy 
a tanár is láthatja az egyes diákok próbálkozásait, megoldásait teszi alkalmassá a portált a 
tanórai gyakorlásra, csoportmunkára.
Kulcsszavak: Learning Management System, online platform, Flipped Classroom, SQL.

Abstract
The new Hungarian National Base Curriculum (NAT2020), unlike the previous NAT2012, 
makes knowledge of the SQL (Structure Query Language) language mandatory for students 
in the advanced final examination, which poses new challenges for both students and their 
teachers. An educational portal, sqlsuli.hu, has been developed and launched in order to 
help students to learn SQL. The framework of this online learning platform has an extensive 
grader tool that helps students test their SQL commands without intervention from a teacher, 
thus providing a flexible learning experience. The created sample databases are based on 
Harry Potter and Star Wars data, which is expected to increase students’ engagement and 
motivation for learning. The portal can be used for applying the Flipped classroom pedagogy 
in the SQL education. The text of the course material contains rich pictorial illustrations, 
quotes, and interesting information about both the wizarding world and the Galaxy, so it 
can be used excellently for preparing home course materials and videos. The evaluation 
system and the chat channel of the portal, and the fact that the teacher can also see their 
students’ attempts and solutions, can be used for class practice and group work. The course 
is available in Hungarian language.
Keywords: Learning Management System, online platform, Flipped Classroom, SQL.
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1. Bevezetés
A Flipped Classroom a hagyományos oktatás egyfajta megfordításának tekinthető, ennek 
megfelelően „megfordított tanterem” vagy „tükrözött osztályterem” lehet a magyar nyelvű 
megfelelője. Olyan tanulásszervezési megoldásnak tekinthető, melynek során a diákok 
otthon tekinthetik meg a tanár által elkészített tananyagot, beleértve az online forrásokat, a 
tanteremben pedig a hagyományos oktatásban egyébként otthonra szánt feladatok kerülnek 
megoldásra. Ennek megfelelően a tanteremben az interaktív tevékenység, a kollaboratív 
munka áll a középpontban [3],[20]. A megvalósításhoz a tanárnak a tananyagokat otthoni 
megtekintésre elérhetővé kell tennie. A tananyagok nem feltétlenül csak videófolyamok 
lehetnek, a módszer kezdeti alkalmazásakor (80-as, 90-es évek) képekkel illusztrált szöveges 
állományok kerültek megosztásra. Az osztályteremben történik a kiscsoportos feldolgozás, 
közösen, az oktató által támogatva, egyéni tanulási utak követésével és egyéni igények 
figyelembevételével [5],[13],[19]. A tükrözött osztályterem esetében nagyon fontos, hogy 
a diákok az otthoni felkészülés során az előzetes ismeretszerzés szakaszában teljesítsék a 
feladatokat, azaz elolvassák a közzé tett anyagot, megnézzék a tanár által közzétett videókat. 
Ez minden munkának a kiinduló alapja.
A 2020-as NAT alapján az informatika oktatás egyik nagy változása az, hogy emelt szinten 
az adatbázis-kezelési feladatokat csak az SQL nyelv ismeretével lehet megoldani, a korábban 
használt Access QBE (Query-By-Example) rács nem használható. Egy programozási nyelv 
elsajátítása nehezebb lehet, mint az SQL utasításoké, ugyanakkor a 18 éven aluli diákok 
számára az SQL megtanulása is időigényes, és nem is olyan egyszerű, mint gondolnánk. 
Ez részben az SQL természetéből adódóan, illetve abból a tényből fakad, hogy alapvetően 
különbözik a középiskolások tanulmányai során elsajátított többi készségtől [18]. A nyelv 
elsajátítását az sem segíti, összehasonítva egy programozási nyelvvel, hogy az SQL utasítások 
eredménye jobb esetben egy tábla adatokkal, rosszabb esetben egyetlen sornyi adat vagy egy 
szám, ami egyáltalán nem motiváló. Az elsajátítás megkönnyítésére Al-Shuaily és Renaud az 
SQL minták alkalmazását javasolta [2], Mitrovic egy tudásalapú tanítási rendszert fejlesztett 
az SQL számára [15], Quer és társai pedig egy olyan szoftvereszközt implementáltak, a 
LearnSQL-t (Learning Environment for Automatic Rating of Notions of SQL), amely lehetővé 
teszi az automatikus és hatékony e-learninget és a relációs adatbázis-készségek értékelését 
[17]. Garner és Mariani egy olyan grafikus felhasználói felületet valósított meg, amelynek 
középpontjában egy lekérdezés szöveges fordítása áll, és amely megkönnyíti az SQL 
megértését a tanulók számára [8].
Az sqlsuli.hu portálon a diákok megtanulhatják, hogyan kell alkalmazni a különböző SQL 
utasításokat mint például a Select, Update, Delete stb. A tananyag a Select utasításra helyezi a 
hangsúlyt, mivel a diákoknak elsősorban ezt kell tudniuk az érettségin. 24 fejezeten keresztül 
a tanulók megtanulhatják az utasítás használatát az alapvető használaton túl, a Join műveletek 
és a beágyazott Select utasítások segítségével. A DDL (Data Definition Language) és a DML 
(Data Manipulation Language) utasításaival is megismerkedhetnek a portál felhasználói. 
A DML utasításokat (Update, Delete From, Insert, Insert és Select együtt segítségével) négy 
fejezetben mutatjuk be gyakorlatokkal. Egy fejezetben a DDL utasítások (Create table és 
Alter table) is bemutatásra kerülnek egy gyakorlati feladattal.
Bár az adatmodellezés nem tartozik az informatika érettségi követelményei közé, a portálon 
megmutatjuk a diákoknak, hogyan készültek a Harry Potter és a Star Wars adatbázisok.  
A tananyag a törlési és módosítási anomáliákat, valamint a normálformákat is tartalmazza. 



9

2. Tanulás és gyakorlás az SQL suliban
A főoldalon három figyelemfelkeltő videó található, amelyek vonzóbbá teszik webhelyünket, 
és ezek közül az egyik mindig véletlenszerűen jelenik meg. A portálra lehet tanárként és 
diákként is regisztrálni. Az előbbi esetben a rendszer generál egy kulcsot a tanár számára, 
amelyet megadhat a diákjainak, akik a regisztrációjuk során vagy megadják ezt a kulcsot vagy 
nem. Előbbi esetben a tanáruk látni fogja, hol tartanak a tananyag feldolgozásában, valamint 
a sikeres és a sikertelen megoldásaikat is.
Bejelentkezés után a diákok el tudják olvasni az SQL nyelv rövid leírását, majd ki kell 
választaniuk, hogy adatbázistervezést vagy SQL-t szeretnének tanulni. Az elsajátítandó 
anyag a képernyő bal oldalán található. Az aktuális témához kapcsolódó feladatok a jobb 
oldalon találhatók (1. ábra).
A tanulóknak a jobb oldali szövegdobozba kell beírniuk a helyes SQL utasítást. Ha ez 
megtörtént, a Küldés (Elküld) gombra kattintva küldhetik el a rendszernek a megoldásukat. 
Ha a megoldás helyes, az aktuális témához tartozó következő feladat jelenik meg, de ha ez az 
utolsó feladat, akkor a következő alfejezet jelenik meg. Ha a megoldás helytelen, figyelmeztető 
üzenet jelenik meg. A Help (Segítség) gombra kattintva az oldal megjeleníti a megoldás egy 
részét, így segítve a hiba javítását. Ha a tanuló esetleg nem tudja a megoldást, áttérhet 
egy másik alfejezetre, és később visszatérhet ide, hogy újra megpróbálja megadni a helyes 
megoldást. A tanulók próbálkozásait a rendszer tárolja, a tanárok ezeket megtekinthetik.

1. ábra: A tananyag szövege a bal oldalon, a jobb oldalon a feladat.
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Az egymást követő leckék (alfejezetek) egy fejezetet alkotnak. Háromféle tananyagot 
különböztetünk meg (amelyek egy alfejezetet jelentenek): tananyag feladatokat, önálló 
feladat és önálló tananyag. A tananyagok (alfejezetek) szövegblokkokat, a tanulási folyamatot 
segítő audio-vizuális elemeket, illetve játékokat is tartalmazhatnak. A leckék többsége 
feladatokat tartalmaz, ilyenkor a tananyag mellett a jobb oldalon egy feladat is megjelenik, 
amely segíti a tanulókat a lecke elsajátításában (lásd 1. ábra). A legtöbb lecke kettőnél több 
gyakorlatot tartalmaz. Ezekben a leckékben a felhasznált táblázatok szerkezetét és tartalmát 
is a szövegben mutatjuk be.
Miután a tanulók feldolgozták a huszonnégy leckét, további sok érdekes információt 
szerezhetnek Roxfortról és a Galaxisról a következő két fejezetben (jelenleg 23 alfejezetben), 
amelyek önálló feladat típusú tananyagok. Például a helyes megoldások feltöltése után 
megjelenik annak a diáknak a neve, aki Gyanuszkópot vásárolt (lásd 2. ábra). Ezekben a 
feladatokban az előző leckékben használt táblákat használjuk, és a feladatok megoldásához 
minden információ (a táblák nevei, a mezők pontos neve, mezőnevek a táblák közötti 
kapcsolatok beállításához) elérhető a feladat szövegében. 

2. ábra. Egy önálló feladat tananyag nélkül.
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Az önálló feladatok megoldása után érdemes a diákoknak feldolgozni a DDL, DML utasításokat 
bemutató tananyagokat, majd az adatbázistervezés fejezeteit.
A portálba integrálásra került a DISQUS rendszer, így a felhasználók különféle témákban 
kommunikálhatnak egymással, valamint megoszthatják egymással a kódolás során szerzett 
tapasztalataikat, vagy együttműködhetnek egymással [1],[14]. A fórum elolvasásával a 
tanárok is segíthetnek a diákoknak.

3. A tananyag
Az online környezetben a tanulók teljesítményét számos tényező befolyásolhatja, amelyek a 
tanulók egyéni jellemzőiből és szokásaiból fakadnak. Ide tartozik a tanulók azon képessége, 
hogy fenntartsák belső tanulási motivációjukat és figyelmüket [4],[6],[7],[11]. Ezen tényezők 
befolyásolása online környezetben is lehetséges, hiszen lehetőségünk van az elkötelezettség 
növelésére, ami a tanuló kognitív folyamataként, a tanulási folyamatban való aktív és érzelmi 
részvételeként definiálható [4],[16],[21]. Az elköteleződés mindhárom tényezője (kognitív, 
viselkedési és érzelmi) növelhető, ha a tananyag szövege nemcsak szakmailag korrekt, hanem 
jó stílusú és személyes hangvételű is [10]. A szöveg elgondolkodtató hatását elősegíthetik 
jó metaforák, érdekes példák, olykor meghökkentő és provokatív felvetések, kérdések, 
ellentmondások, meglepő és sok esetben humoros fordulatok szerepeltetése [11],[12].  
Az sqlsuli.hu-n a direktív e-learninget részesítik előnyben, mivel az oldal szövege teljesen új 
a résztvevők számára.
Tananyagunk szövege képzeletbeli párbeszédeket tartalmaz a tananyag készítői és a hallgató 
között, beleértve a provokatív kérdéseket és megjegyzéseket, valamint az érdekes példákat.  
A módosított Star Wars és Harry Potter idézetek, mint például „A Sithek mindig ketten vannak, 
mint most a feladatok.” vagy „A kíváncsiság nem bűn, de legyünk óvatosak a kíváncsiságunkkal, 
viszont nem ezen a portálon”. Minden leckébe a filmekhez kapcsolódó képeket, valamint 
hangulatjelek sokaságát helyeztünk el. A videók az INNER JOIN jobb megértése érdekében 
készültek. A tananyagban, ahogyan azt már említettük, a Select utasításon kívül a DML és a 
DDL utasítások is ismertetésre kerülnek. 

4. Az SQL suli felhasználása a Flipped Classroom-ban
A portál tananyagának szövege a képekkel együtt könnyen és gyorsan kimásolható a 
formázások megtartásával, csak a képeket kell átméretezni. Az így kapott dokumentumot ki 
lehet egészíteni további online forrásokkal, képekkel. Ebben segítenek az Érdekes információk 
a varázslók világából, valamint az Érdekes információk a Galaxisról fejezetekben található 
képek, és azok forrásai. A tananyagban található, a filmekből átvett idézetek megkeresését 
is kérő tananyag a motivációt is növelheti. Például a „A Sith-ekből mindig kettő van”, vajon 
melyik részben és mikor hangzik el? „A kíváncsiság nem bűn, de óvatosan kell bánnunk a 
kíváncsiságunkkal.” melyik Harry Potter filmben hangzik el és mikor? 
Kihasználható, hogy a portálon az új ismeretek átadására a Harry Potter adatbázist használjuk, 
a megértés mélységét ellenőrző feladatok szintén ezt az adatbázist használják. A Csillagok 
háborúja adatbázist ugyanakkor az elsajátított új ismeretek elmélyítésére használjuk a 
portálon. Ennek megfelelően az otthoni anyagban mindkét adatbázis felhasználható, az órai 
megoldásra szintén, így 6-8 feladat megoldására kerülhet sor az órán a portál felhasználásával. 
Különösen előnyös, hogy az otthonra kiadott tananyag nagy része a feladatok megoldása alatt 
is átható, hiszen rendelkezésre áll a portálon. Az órai munkára felhasználhatók a korábban 
már említett, önálló feladatok is. A fenti módon, az órán a tanulók alkalmazhatják az új tudást, 
a megoldások során az órán kérdéseket tehetnek fel, így jobban megértik az anyagot. 
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A kollaboratív munkát segíti, hogy a tanár láthatja, hogy a diákok mely feladatokat oldják 
meg éppen, melyek sikerültek már, melyek még nem. Ez utóbbi esetben láthatja a hibás 
megoldást is. Ez csak akkor valósulhat meg, ha a diákok a regisztrálás során megadták a tanári 
kódot, amelyet a rendszer akkor generált, amikor a tanár regisztrált. Azaz a tanár az órán 
tud differenciálni, eldöntheti, hogy az egyes tanulókkal mennyi időt tölt, így egy nagyobb 
létszámú csoport is jobban kezelhető [9].
A diákok együttműködését segíti a beépített Fórum, ahol a felhasználók különféle témákban 
kommunikálhatnak egymással, és megoszthatják egymással a kódolás során szerzett 
tapasztalataikat, vagy együttműködhetnek egymással [1],[14]. A fórum elolvasásával a 
tanárok segíthetnek a diákoknak. Így több lesz a csoportban az interakció (tanár-diák, diák-
diák). A módszer további előnye, hogy a diákok saját tanulási folyamatukat irányítják.

5. Összegzés
A tanulmány célja egy új, interaktív platform, az sqlsuli.hu bemutatása, valamint ennek a 
felhasználása a Flipped Classrom módszer keretén belül. Ez a webhely olyan SQL tananyagot 
kínál, melynek elsajátítása után a diákok meg tudják oldani az emelt szintű informatikai 
érettségi adatbázis-kezelési feladatait. A tananyag és a feladatok Harry Potter és Star Wars 
adatbázisokra épülnek. A kifejlesztett LMS és a Fórum támogatja a tanulók előrehaladásának 
nyomon követését az órákon és elősegíti az anyag fejlesztését.
A portált már bárki elérheti regisztráció után, de jelenleg a szerzők diákjai használják.  
Az anyag jobb megértése érdekében oktatási játékok fejlesztését is tervezzük, amelyeket 
beillesztünk a fejezetek közé.
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